
交通安全教案 
學習領域 英 文 
教學單元名稱 鐵馬安全行 
教材來源 康軒版２上〈路〉延伸教學 
教學實施對象 國中二年級學生 
教學節數 一節 
設計者 桃園市立 竹圍國中   溫益鑫老師  
教學目標 1.​ 認識腳踏車的種類 

2.​ 知道腳踏車的外型構造 
3.​ 知道腳踏車的安全檢查項目 
4.​ 認識交通安全標誌與罰則 
5.​ 知道腳踏車騎乘技巧與注意事項 

活動流程說明 時　間 
一、引起動機 
可播放交通部—交通安全教育入口網(自行車安全宣導影片) 
http://168.motc.gov.tw/News_Video.aspx?n=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXT 
w@@&sms=O6NL6yBUnKyWQAfp!LAbKg@@&_CSN=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@
@  
 
    說明近幾年節能減碳的環保觀念，以及休閒運動的風氣盛行，騎自行車已蔚

為風潮。雖然自行車的車速慢，但體積小、重量輕，無論是穿梭在車水馬龍的

都市裡，或是騎在崎嶇不平的山路上都有一定的危險性。 
    確實檢查腳踏車的重要裝備，並理解所要遵守的交通規則、交通號誌，與基

本的騎乘技術，能夠避免傷害發生。 
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二、活動流程 
（1）​ 認識自行車的種類與主要用途 
1.城市與旅行自行車 
2.路跑自行車 
3.登山自行車 
（2）​ 認識腳踏車的外型構造 
1.​ 車架裝置 
2.​ 轉向裝置 
3.​ 驅動裝置 
4.​ 煞車裝置 
5.​ 車輪 
（3）​ 知道腳踏車安全檢查項目 
1.​ 煞車 
2.​ 輪胎 
3.​ 變速器及鏈條 
4.​ 座墊 
5.​ 踏板 
6.​ 鈴號 
7.​ 反光片 
（4）​ 認識基本的交通安全標誌 
1.​ 警告標誌 
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http://168.motc.gov.tw/News_Video.aspx?n=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@&sms=O6NL6yBUnKyWQAfp!LAbKg@@&_CSN=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@
http://168.motc.gov.tw/News_Video.aspx?n=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@&sms=O6NL6yBUnKyWQAfp!LAbKg@@&_CSN=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@
http://168.motc.gov.tw/News_Video.aspx?n=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@&sms=O6NL6yBUnKyWQAfp!LAbKg@@&_CSN=J9S4GQXdtXTGxvyDNAVXTw@@


2.​ 禁止標誌 
3.​ 指示標誌 
（5）​ 知道騎乘腳踏車遵守的交通規則、其他注意事項 
1.說明交通罰則 
2.說明騎乘腳踏車技術及相關注意事項(先按後煞車再按前煞車；騎車要繫緊

安全帽；不得併排騎車；行車間的安全距離) 
※可參考交通安全入口網---93年版之國中生腳踏車安全學習手冊擇要點說明 
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三、學習評量 
1.發下學習單，讓學生填寫第一大題，檢核學生是否知道在騎腳踏車之前，要

檢查腳踏車哪些裝備，如何檢查。 
2.第二大題可請學生分組討論後作答，若是選項錯誤者，請學生說明理由。 
檢核學生是否充分理解騎乘腳踏車所應遵守的交通安全規則與注意事項。 
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你知道騎腳踏車出門之前，需要先做哪些檢查才能安全上路呢？請依據提示，在框中填入要

檢查的項目。 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
參考選項：坐墊、鈴號、煞車、輪胎、反光片、變速器及鏈條、踏板 

你知道騎腳踏車時要注意哪些交通安全規則嗎？下列關於騎腳踏車的遵守事項，正確請在框

中畫○，錯誤的畫Ｘ。 
 

Ｘ 1為了趕時間，可以在人行道、快車道騎乘腳踏車。 
○ 2騎乘腳踏車時，應配戴色彩鮮明的安全帽。 
Ｘ 3雨天騎乘腳踏車要一手握住手把，一手撐傘，以免淋到雨。 
Ｘ 5腳踏車輪胎的胎壓要愈高愈好，所以打氣時要灌到打氣筒壓不下去為止。 
○ 4在交叉路口處，要注意汽車轉彎，避免依附在汽車旁，發生碰撞。 
○ 6從巷內騎乘腳踏車出巷口時，車速要放慢，注意左右來車。 
Ｘ 7為了經濟效益，騎腳踏車最好附載坐人。 
Ｘ 8騎乘腳踏車時不可以併排行駛、逆向行駛。 

 


